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Постановка проблеми. Нестабільність державної політики у сфері оподат-
кування та пошук шляхів побудови ефективної системи управління фінансо-
во-господарською діяльністю підприємства змушують представників бізнесу
звернути більше уваги на податкове планування. Систематизація поглядів
науковців та практиків, а також аналіз діючої нормативно-правової бази доз-
волить сформувати пропозиції щодо удосконалення теоретико-методичних
аспектів податкового планування, його сутності та практичного застосування. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичним та практичним
аспектам податкового планування присвячено наукові праці таких вчених, як
П.К. Бечко [3], В.А. Горб [5] Л.М. Єріс [6], А.Г. Загородній [8], А.М. Поддє-
рьогін [11]. Водночас, віддаючи належне значному науковому доробку цих та
інших вчених, варто підкреслити, що увага авторів здебільшого сконцентро-
вана на вивченні окремих аспектів податкового планування. Низка завдань
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концептуального, теоретико-методичного та практичного характеру залиша-
ється недостатньо вирішеними, що ускладнює процес організації податкового
планування на вітчизняних підприємствах. Зокрема, поза увагою в більшості
робіт лишилися питання розробки комплексної системи податкового плану-
вання в умовах динамічної зміни податкового законодавства.

Метою дослідження є аналіз теоретико-методичних аспектів податкового
планування, розробка комплексної системи податкового планування та аналіз
законодавчих зміни щодо ставок та строків сплати податків та зборів відповід-
но до положень Податкового кодексу України.

Основні результати дослідження. На сучасному етапі розвитку вітчизняна
податкова система характеризується складністю, мінливістю та надмірним
податковим навантаженням, що призводить до зниження ділової активності,
збільшення частки збиткових підприємств, правової незахищеність платників
податків та тінізації діяльності суб’єктів господарювання. За таких умов про-
цес успішного функціонування та розвитку підприємств залежить від ефек-
тивності податкового планування, здійснення якого дозволить підвищити
якість управлінських рішень, націлених на мінімізацію податкових ризиків та
оптимізацію податкових платежів підприємства.

У науковій літературі не існує єдності стосовно тлумачення поняття
«податкове планування», що породжує необхідність дослідження його еконо-
мічного змісту та визначення його особливостей. Для детального аналізу під-
ходів до визначення податкового планування розглянемо сутність даного
поняття у визначеннях різних авторів. Так, науковці у своїх дослідженнях
трактують податкове планування, як: інтеграційний процес [3, 226; 5, 5; 9, 7],
систему заходів [4; 8, 23; 10, 180; 11, 50], діяльність [6; 7, 2], сукупність інстру-
ментів, методів, прийомів, способів і засобів інформаційно-аналітичного
забезпечення [12, 196]. На нашу думку, така багатовекторність у трактуванні
сутності поняття «податкове планування» викликана відсутністю його чіткого
визначення у нормативних документах та пов’язана з підвищенням актуаль-
ності його застосування в практиці господарювання сучасних підприємств,
що спричинено достатньо високими витратами на оплату податків, зборів та
інших обов'язкових платежів. Ми вважаємо, що трактування податкового пла-
нування як системи заходів або інструменту дещо звужує його сутність та не
враховує складності і багатоаспектності даного поняття. Визначення податко-
вого планування як діяльності, на наш погляд, є дискусійним, оскільки діяль-
ність характеризує процес взаємодії людини з об’єктами управління, завдяки
чому досягається свідомо поставлена мета, яка виникла внаслідок появи
потреби. 

Таким чином, на основі аналізу та узагальнення досліджень вітчизняних та
зарубіжних економістів запропоновано податкове планування розглядати як
процес оптимізації податкових платежів, ефективного вибору або зміну режи-
му оподаткування та зменшення податкових ризиків підприємства в контексті
чинного податкового законодавства, що дозволяє максимізувати прибутко-
вість та ринкову вартість підприємства в теперішньому та майбутніх періодах.

У сучасних умовах господарювання вітчизняні підприємства переважно
використовують у своїй діяльності разові дії в сфері податкового планування,
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що знижує ефективність його результатів. З огляду на це, на підприємстві
необхідно впровадити комплексну систему податкового планування, що
включатиме цільовий, інформаційний, організаційний та функціональний
блок податкового планування, що дозволить об'єднати низку взаємодіючих і
взаємообумовлених компонентів та міститиме моніторинг виконання подат-
кових планів і оперативного коригування розроблених заходів (рис. 1).

Враховуючи той факт, що останнім часом податкове законодавство в
Україні змінюється щороку, вважаємо за доцільне здійснювати податкове пла-
нування в межах одного звітного року. Так, чергові зміни було прийнято
Законом України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та дея-
ких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості бюджет-
них надходжень у 2016 році» № 909 від 24.12.2015 [2], отже часу на плануван-
ня податкових платежів підприємства та можливість врахувати всі аспекти в
податковій політиці підприємства на 2016 р. було небагато.

Проаналізуємо деякі зміни, які відбулися у 2016 р., порівняно з попереднім
роком, у сфері оподаткування та їх вплив на податкове навантаження підпри-
ємств. Так, що стосується податку на прибуток, у 2016 р. було запроваджено
низку новацій, зокрема: сплата податку за результатами квартальної декларації
по податку на прибуток для підприємств із річним доходом понад 20 млн грн та
сплата податку за результатами річної декларації по податку на прибуток для
інших підприємств, що своєю чергою спричинить щомісячне зменшення
навантаження для підприємств з доходом до 20 млн грн та щоквартальне збіль-
шення навантаження для підприємств з обсягом доходу понад 20 млн грн.
Також у 2016 р. відбулася відмова від сплати щомісячних авансових платежів із
податку на прибуток, що, безумовно, є позитивним кроком, який дозволить
знизити податкове навантаження на вітчизняні підприємства та зменшити
щомісячне додаткове відволікання оборотних коштів підприємств.

Запровадження нової форми декларації з податку на прибуток підпри-
ємств полегшить процес заповнення та нарахування зобов’язань, оскільки
контролюючим органом скорочено кількість додатків до декларації (з 14 до 9),
також введено новий додаток, в якому узагальнено податкові різниці, що
збільшують або зменшують фінансовий результат з метою оподаткування та
надано можливість подавати інформацію про контрольовані операції в рамках
трансфертного ціноутворення за скороченою формою. Що стосується ПДВ,
то у 2016 р. відбулися основні зміни стосовно застосування спрощеного режи-
му оподаткування, уточнено базу нарахування ПДВ у випадку поставки влас-
ної продукції, послуг, які надаються самостійно, передбачено формування
двох реєстрів на відшкодування ПДВ: для платників, що відповідають крите-
ріям, визначеним для автоматичного відшкодування сум податку; для решти
платників. На жаль, не відбулося скасування електронного адміністрування
ПДВ у частині депонування коштів на спеціальних рахунках, що, як і у 2015 р.,
сприятиме махінаціям та розвитку тіньових схем з відшкодування ПДВ, а
також перекладанню тягаря щодо збору податків з контролюючих органів на
сумлінних платників податків.

У 2016 р. встановлено єдину ставку нарахування ЄСВ в розмірі 22% до усіх
видів доходів, на які раніше нараховувався ЄСВ, що суттєво зменшило наван-
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таження на підприємства. Також скасовано утримання ЄСВ з доходів і визна-
чення класу професійного ризику для роботодавців та відповідні перевірки з
боку Фонду соцстрахування щодо правильності такого визначення, що пози-
тивно вплине на діяльність вітчизняних підприємств. 

Власники бізнесу в сучасних умовах намагаються передбачити стан
фінансово-господарської діяльності на крок вперед, тому здійснюють плану-
вання своєї діяльності. На допомогу бізнесу розроблено ряд програмних про-
дуктів, використання яких допомагає проводити таке планування, але їх вар-
тість не є завжди прийнятною, тому постає питання про використання більш
економних інформаційних засобів. Одним з продуктів, який дозволяє, на
нашу думку, спростити процес планування є "Microsoft Excel".

Проаналізувавши діяльність щодо нарахування та сплати податкових пла-
тежів приватного підприємства «Бліц-Сервіс» (м. Вінниця) за 2014–2015 рр.,
яке здійснює діяльність у сфері торгівлі і послуг, було встановлено, що під-
приємство є платником податку на додану вартість з місячним терміном
подання декларації та здійснює управлінський облік витрат для власників під-
приємства за результатами звітного кварталу. Діяльність ПП «Бліц-Сервіс»
має сезонний характер, таким чином виникає необхідність у здійсненні подат-
кового планування, що дозволить пом’якшити вплив коливань на нараховані
податки та за необхідності коригувати обсяги реалізації товарів та виконання
робіт, а також систематизувати витрати підприємства на придбання запасів та
використання робочої сили. Нами було розроблено варіант податкового пла-
нування податку на додану вартість та податку на прибуток для цього підпри-
ємства, враховуючи специфіку його діяльності, що дозволить власникам
щомісячно планувати свої податкові платежі, а також виявляти та контролю-
вати фактори, які впливають на їх зміни (рис. 2–3). 

Запропонований варіант податкового планування може бути видозміне-
ний в залежності від специфіки та потреб діяльності суб’єктів господарюван-
ня, а також в залежності від потреб управлінського персоналу.

Збільшення або зменшення податкового навантаження підприємства
залежить від виду його діяльності та обраної системи оподаткування. Зміна
або розширення видів діяльності суттєво впливають на суму податкових пла-
тежів, при цьому розраховується найбільш ефективний варіант отримання
позитивного результату.

Висновок. Податкове планування являє собою важливий інструмент
управління грошовими потоками підприємства, що дає можливість оптимізу-
вати податкові платежі і тим самим збільшити прибуток підприємства, підви-
щити його платоспроможність і відповідати репутації сумлінного платника
податків. Крім того, податкове планування є методом мінімізації податкових
ризиків та дозволяє коригувати обсяги реалізації товарів та виконання робіт, а
також систематизувати витрати підприємства на придбання запасів та вико-
ристання робочої сили. 

На основі проведеного аналізу вітчизняного податкового законодавства
доведено, що податкове планування доцільно здійснювати в межах одного
звітного року, що дозволить приймати якісні управлінські рішення та оптимі-
зувати податкове навантаження підприємства. Впровадженню такої складової
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фінансового менеджменту як податкове планування в практичну діяльності
вітчизняних підприємств сприятиме розроблена блок-схема, яка дає змогу не
лише планувати податкові платежі, а й виявляти та контролювати фактори,
що впливають на їх зміни. З метою зменшення витрат суб’єктів господарю-
вання запропоновано використовувати у процесі податкового планування не
дорогі спеціалізовані програмні продукти, а таблиці створені в "Microsoft
Excel", що спрощує процес моделювання податкових нарахувань та контроль
за їх сплатою.
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